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РОЛЬ ІННОВАЦІЙ У РОЗВИТКУ НАЦІОНАЛЬНОЇ 
ЕКОНОМІКИ В УМОВАХ СУЧАСНИХ 
ТРАНСФОРМАЦІЙ: ІННОВАЦІЙНИЙ РОЗВИТОК, 
ІННОВАЦІЙНИЙ ПОТЕНЦІАЛ, ІНКЛЮЗІЯ ІННОВАЦІЙ

Стаття присвячена обґрунтуванню концептуальних основ ролі інновацій у забез-
печенні економічного зростання, підвищення конкурентоспроможності, сталого розвит-
ку в умовах сучасних трансформацій. Узагальнено особливості сучасного інноваційного
розвитку, зокрема визначено такі його характеристики, як: технологічні прориви, ци-
фровізація та цифрова трансформація, зростання інвестицій в НДДКР, підтримка старта-
пів, екологічні інновації, соціальні інновації, глобальна інтеграція, розвиток освіти, ін-
клюзія інновацій. Обґрунтовано, що ефективність та результативність інноваційних
рішень у потребує ефективне формування та використання інноваційного потенціалу,
створення ефективної інноваційної екосистеми, розвиток інноваційного підприємництва,
забезпечення інклюзії інновацій та їх інтегрованості, ефективної інноваційної політики
уряду, що дозволить поширити інновації не тільки на технології та продукти, ресурси, а
й на організаційні та соціальні процеси, управлінські рішення, бізнес-процеси та бізнес-
моделі тощо. 

Ключові слова: інновації, інноваційні технології, інноваційний розвиток, ін-
новаційний потенціал, інноваційна екосистема, інноваційна політика, інклюзія інно-
вацій, економічний розвиток, економічне зростання, цифрова трансформація, інвести-
ції, інноваційне підприємництво, соціальні інновації, екологічні інновації,
конкурентоспроможність, сталий розвиток. 
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Вступ. Із розвитком цивілізації інновації стали однією з головних
рушійних сил для економічного розвитку, прогресу, створення нових рин-
ків, сприяючи стійкості та адаптації в умовах трансформаційних перетво-
рень, невизначеності, нестабільності. Сучасний етап розвитку національ-
них економік пов'язаний із технологічними змінами у результаті
Четвертої індустріальної революції (Індустрія.4.0) і появою цифрових ін-
новацій (автоматизація і роботизація,штучний інтелект (АІ), машинне на-
вчання (LM), Інтернет речей (ІоТ), аналіз великих даних, блокчейн й ін.),
що обумовило не тільки зміни технологій, а й глибокі економічні та про-
мислові перетворення щодо оновлення принципів функціонування як
окремих суб’єктів господарювання, так і окремих галузей економіки та
національної економіки в цілому, появи нових форм зайнятості та міжна-
родної співпраці тощо. Як результат, інновації та технологічні досягнення
є основоположними для забезпечення економічного зростання та підви-
щення конкурентоспроможності у сучасних умовах. 
Більш того, роль інновацій в економічному розвитку сьогодні зро-

стає у зв’язку із необхідністю вирішити глобальні проблеми сучасності
та забезпечити сталий розвиток. Відповідно до Порядку денного стало-
го розвитку Організації Об’єднаних Націй на період до 2030 року 1, ін-
вестиції приватного бізнесу та інновації визначено основними рушійни-
ми силами для забезпечення зростання продуктивності, сталого
економічного зростання та створення робочих місць. Більш того, ЮНК-
ТАД 1 звертає увагу на появу нових стратегій для розвитку інновацій та
підтримує збільшення масштабів і поширення успішних інновацій за
активної участі громадського суспільства. Це сприятиме інклюзії інно-
вацій, тобто їх доступності для всіх членів суспільства, у тому числі для
маргіналізованих і вразливих спільнот, що сприятиме підвищенню рівня
самозайнятості, рівня та якості життя населення, появі нових можливо-
стей щодо вирішення глобальних проблем сучасності.
Огляд літератури. Питання взаємозв’язку інновацій та розвитку еко-

номічних систем різного рівня заслуговує значної уваги, починаючи з
теорії економічного розвитку, де центральну роль відіграють інновації, під-
приємництво, циклічність, запропонованої Й. Шумпетером на початку ХХ
ст. Й. Шумпетер [2] визначив інновації як рушійну силу економіки, що
змінюють її через процес «творчого руйнування», тобто впровадження но-
вих продуктів, нових методів виробництва, нових джерел ресурсів, нових
ринків збуту, нових форм організації підприємств, і поряд із зростання ролі
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підприємництва створюють базові передумови для соціально-економічного
прогресу. Фундаментальні основи інноваційної моделі економічного роз-
витку були закладені К. Фріменом [3] і Б.-А. Лундваллом [4].
Із часом інноваційний процес трансформується, зокрема під впливом

транснаціоналізації, глобалізації, цифрової трансформації, соціалізації
тощо, що обумовлює новітні явища і взаємозв’язки. На початку ХХІ ст.
проведено багато досліджень у вітчизняній та іноземній спеціалізованій
літературі, які доводять у цілому позитивний вплив інновацій на еко-
номічний розвиток, як на макро-, так і мікро-, мезо-, мега рівнях. Зокрема,
Cassiman et al. [5], Zhang et al. [6], Луцків й ін. [7] підтверджують позитив-
ний взаємозв’язок інновацій із продуктивністю суб’єктів господарювання.
Dempere et al. [8], Castellacci et al. [9] Terzić [10], Duan [11], Волкова та ін.
[12],Швець та ін. [13] доводять пряму залежність між інноваціями та еко-
номічним зростанням, підвищенням конкурентоспроможності національ-
ної економіки. При цьому обґрунтовано, що недостатній інноваційний по-
тенціал або неефективне його використання є важливою перепоною для
інноваційного розвитку економічних систем [14-15]. Слід констатувати,
що за результатами досліджень ОЕСР [16] виявлено, що близько 50% річ-
ного зростання ВВП пояснюється інноваціями.
Поряд із цим, можна зустріти дослідження, в яких не виявлено або

виявлено негативний вплив інновацій на економічний розвиток. Зокре-
ма, доведено негативний вплив фінансових інновацій на економічне зро-
стання [17] негативний короткостроковий вплив інновацій на зростання
продуктивності [18-19] економічний прогрес та добробут споживачів
[20]. Утім у цих же дослідженнях надано пояснення такої залежності, зо-
крема, надмірний патентний захист і повноваження монополії, потужний
захист прав інтелектуальної власності, недостатній науковий потенціал,
недостатній рівень розвитку підприємництва. Також слід відзначити, що
негативну залежність між інноваціями та продуктивним економічним
розвитком, на нашу думку, можна пояснити неефективністю впровадж-
ення та масштабування інновацій, зростанням рівня безробіття у резуль-
таті автоматизації та роботизації виробництва, посиленням диферен-
ціації доходів у наслідок нерівномірного доступу до інновацій,
монополізацією контролю над результатами НДДКР (науково-дослідні
та дослідно-конструкторські роботи) Big Tech компаніями, недостатнє
регулювання фінансових інновацій (криптовалюти), а також соціальни-
ми та екологічними наслідками інновацій тощо. 
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Отже, наукова проблема ролі інновацій у забезпеченні економічного
зростання, зростання продуктивності і підвищення конкурентоспромож-
ності, а також формування і реалізації інноваційного потенціалу сталого
розвитку потребує подальшого дослідження, зокрема у контексті су-
часних тенденцій. Особливої уваги інноваційний розвиток національної
економіки потребує для України в контексті повоєнного відновлення [21]. 
Мета та завдання. Дослідження спрямовано на обґрунтування кон-

цептуальних основ ролі інновацій у забезпеченні економічного зро-
стання, підвищенні конкурентоспроможності, сталого розвитку в умо-
вах сучасних трансформацій. Досягнення цієї мети передбачає
вирішення наступних завдань: поглибити розуміння інноваційного роз-
витку в контексті сучасних перетворень та його особливостей щодо
впливу на економічний розвиток; визначити сучасні характеристики-
властивості інновацій; узагальнити умови, ресурси формування та ре-
алізації інноваційного потенціалу економічної системи; обґрунтувати
інклюзію інновацій, інноваційну екосистему, інноваційне підприємниц-
тво, роль держави у забезпеченні ефективних інноваційних рішень.
Методи дослідження. Для проведення дослідження застосовано су-

купність загальнонаукових і спеціальних методів наукового пізнання, що
дало змогу забезпечити досягнення сформульованої мети та вирішення по-
ставлених завдань, зокрема: абстракції, узагальнення, систематизації,
аналітичний, логічний, порівняння, логіко-змістовного моделювання тощо.
Результати та обговорення. У сучасних умовах розвитку інновації

є одним із головних чинників економічного розвитку та економічного
зростання і стосуються не тільки появи нових продуктів чи послуг, а й
господарських і організаційних процесів, управлінських рішень, марке-
тингових аспектів, бізнес-процесів і бізнес-моделей, нових джерел ре-
сурсів тощо, що створює новітні комплексні підходи до розвитку як
окремих суб’єктів господарювання, так і національної економіки в
цілому. 
Відповідно, процес впровадження нових технологій, продуктів, під-

ходів до організації, управління та реалізації господарської діяльності,
спрямований на забезпечення економічного зростання, підвищення еф-
ективності використання обмежених ресурсів, ефективності різних га-
лузей і ринків, підвищення конкурентоспроможності та зростання зай-
нятості, сталого розвитку можна визначити як інноваційний розвиток
економічної системи. 
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Для того, щоб поглибити розуміння інноваційного розвитку, визна-
чимо основні аспекти впливу інновацій на економічний розвиток.
По-перше, інновації впливають на економічне зростання, оскільки

інноваційні технологій та процеси сприяють зростанню ефективності
та результативності бізнес-процесів, зниженню витрат, створенню но-
вої продукції та послуг, що забезпечує зростання попиту і, як результат,
сукупних доходів інноваторів. Більш того, інноваційний розвиток спри-
яє появі нових галузей і нових ринків, створює прорив у ключових ви-
сокотехнологічних сферах (ІТ, енергетика, медицина, фармація), що
сприяє й зростанню добробуту населення. 
По-друге, інновації обумовлюють підвищення конкурентоспромож-

ності, як продукції та/або послуг, так і суб’єктів господарювання та
національної економіки у цілому. Це забезпечується створенням нової
унікальної продукції та/або послуг, які в більшій мірі задовольняють
потреби споживачів. Більш того, інноваційний розвиток сприяє прито-
ку інвестицій, що створює умови для зростання обсягів виробництва і
прискорення поширення інновацій та віддачі результатів НДДКР.
По-третє, інновації стимулюють розвиток людського капіталу,

оскільки, з одного боку, вони є результатом інтелектуальної праці, а, з
іншого, вони стимулюють розвиток освіти, науки, потребують нових
професійних навичок, що підвищує якість робочої сили. Підвищення
кваліфікації робочої сили сприяє генеруванню нових ідей та техноло-
гій, їх впровадженню та масштабуванню, а також формує здатність ро-
бочої сили адаптуватися до технологічних і структурних змін.
По-четверте, інновації сприяють зростанню ефективності викори-

стання ресурсів, що обумовлює зростання обсягів продукції та/чи по-
слуг і зменшенню витрат. Більш того, інновації забезпечують появу но-
вих джерел ресурсів, що, крім визначеного вище, розширює виробничі
можливості економічної системи. Напрямами, які відіграють сьогодні
важливу роль у підвищенні ефективності використання ресурсів, також
є циркулярна економіка та повторне використання ресурсів, енергоеф-
ективні смарт-технології, відновлювальна енергетика, розумне вироб-
ництво та автоматизація (віртуальні фабрики, IoT, Big Data), інновації в
агросекторі (Agri Tech), оптимізація використання води, біотехнології
та екологічні матеріали тощо. 
По-п’яте, інновації сприяють розширенню зовнішньоекономічної

діяльності, оскільки, 1) інноваційна продукція має високу додану
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вартість і високу конкурентоспроможність; 2) цифрові технології по-
легшують масштабування бізнесу у глобальному масштабі (маркет-
плейси (Alibaba, Amazon), FinTech-рішення (Stripe, PayPal)); 3) ци-
фровізація та автоматизація покращують логістику (Big Data, AI,
блокчейн, смарт контракти, автоматизовані склади); 4) інновації сприя-
ють залученню інвестицій та міжнародному партнерству (міжнародні
фонди (Horizon Europe), венчурні інвестори); 5) новим чинником роз-
витку міжнародної торгівлі стають екологічні інновації, що відкриває
нові можливості експорту екологічних продуктів. 
У контексті цього, можна визначити, що сучасний інноваційний роз-

виток економічних систем характеризується наступними особливостями: 
1) Технологічними проривами, що проявляються в активному вико-

ристанні новітніх технологій та появі нових ринків (електрона комер-
ція, штучний інтелект, блокчейн і криптовалюти, кібербезпека, авто-
номний транспорт та електромобілі, Big Data та хмарні технології, Гіг-
економіка (короткострокові контракти, фрілансерство, гібридна зай-
нятість, гнучкий графік, цифрові платформи (Uber, Bolt, Glovo, Airbnb))
та цифрові платформи) та стрімкому розвитку високотехнологічних га-
лузей (ІТ, медицина, енергетика). 

2) Цифровізацією та цифровою трансформацією, які обумовлюють
поширення цифрових технологій та цифрових інструментів у всі сфери
господарської діяльності, на всіх етапах виробництва і реалізації про-
дукції та/або послуг та формують умови для появи нових бізнес-моде-
лей (платформа як послуга, пошукова модель, спільне споживання
(Шеренгова Економіка), фріміум (Freemium), Гіг-економіка, безкон-
тактна комерція та прямі продажі, NFT та цифрові активи (Токен Еко-
номіка), оплата за використання, державно-приватне партнерство
(ДПП), Big Data та монетизація даних й ін.). 

3) Зростання інвестицій в НДДКР. З одного боку, проривні техноло-
гії (штучний інтелект, квантові обчислення, біотехнології) потребують
значних інвестиційних ресурсів, а, з іншого, саме інвестиції у НДДКР
прискорюють розробку, вихід на ринок, впровадження та масштабуван-
ня інновацій. Зростання інвестицій в НДДКР та інновації обумовлено й
тим, що зростає конкуренція між країнами за технологічне лідерство, і
держави та корпорації збільшують інвестиції з тим, щоб не відставати
від лідерів інноваційного розвитку. Також чинниками, що збільшують
потребу у фінансуванні інвестицій в НДДКР є, по-перше, зростаюча
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цифрова трансформація, у результаті якої бізнес переходить у цифро-
вий формат, тому суб’єкти господарювання інвестують у розробку про-
грамного забезпечення, хмарних сервісів, Big Data, кібербезпеку, по-
друге, зростає рентабельність інвестицій в НДДКР, по-третє, вирішен-
ня екологічних, енергетичних, медичних проблем вимагає інновацій-
них технологій, а отже зростають інвестиції в НДДКР з боку урядів,
міжнародних фондів, неприбуткових неурядових організацій тощо. Та-
ким чином, можна відзначити, що інвестиції в НДДКР є стратегічним
інструментом сталого економічного зростання, технологічного лідер-
ства та підвищення конкурентоспроможності.

4) Підтримка стартапів. Завдяки розвитку інноваційного підприєм-
ництва, венчурного капіталу, бізнес-інкубаторів стартапи створюють
проривні, радикально нові технології, впроваджують нові бізнес-мо-
делі, сприяють цифровій трансформації, що трансформує ринки і га-
лузі. Стартапи, як інноваційні проєкти з високим потенціалом зростан-
ня, розвиваються у динамічному середовищі, що обумовлює їх
гнучкість та швидкість адаптації до мінливого бізнес-середовища, сти-
мулюють інвестувати в НДДКР у зв’язку зі зростаючою конкуренцію,
генерують нові робочі місця,  

5) Екологічні інновації (відновлювальна енергетика, екологічний
транспорт, зелена промисловість, циркулярна економіка, ефективне ви-
користання водних ресурсів, біотехнології та екологічний матеріал).
Екологічні інновації – це нові технології, продукти, бізнес-моделі, які
спрямовані на зниження екологічного навантаження, сприяють сталому
розвитку та покращують якість життя. 

6) Соціальні інновації (телемедицина, онлайн-освіта, EdTech-плат-
форми, розумні міста, цифрова інклюзія та соціальна рівність, цирку-
лярна економіка, зелені технології, краудфандинг, альтернативні форми
фінансування). Соціальні інновації – це нові ідеї, технології або підхо-
ди, які спрямовані на вирішення соціальних проблем і покращення
якості життя, стимулювання зростання добробуту, сталий розвиток.
Вони відіграють важливу роль в інноваційному розвитку, оскільки до-
помагають адаптувати суспільство до технологічних змін, зменшити
соціальну нерівність та покращити доступ до базових послуг.

7) Глобальна інтеграція. Міжнародна співпраця в галузі науки та
технологій забезпечує доступ до глобальних знань і досліджень,
оскільки такі проєкти об’єднують кращих фахівців; оптимізацію ви-
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трат за рахунок спільного фінансування глобальних проєктів (освоєння
космосу); прискорення НТП завдяки спеціалізації країн і компаній у ре-
алізації інноваційних проєктів; формуванню єдиних норм і стандартів
для впровадження інноваційних технологій (5G). Доцільність міжна-
родної співпраці у цій сфері обумовлює розвиток різних форм спів-
праці, зокрема глобальні наукові дослідницькі проєкти, спільні дослід-
ницькі програми і проєкти, обмін технологіями і науковими знаннями,
транснаціональні технологічні компанії, спільні ініціативи у соціальній
та екологічній сфері тощо.

7) Розвиток освіти. Освіта є важливою складовою інноваційного ро-
звитку, оскільки формує кваліфікованих спеціалістів, стимулює наукові
дослідження та сприяє створенню нових технологій наступним чином:
підготовка висококваліфікованих спеціалістів для високотехнологічних
галузей (ІТ, біотехнології, робототехніка, штучний інтелект), розвиток
наукових досліджень шляхом генерування нових технологій універ-
ситетами і дослідницькими центрами, розвиток аналітичного та кри-
тичного мислення, створення сприятливої екосистеми на основі об’єд-
нання підприємництва, освіти, науки, держави. Важливим аспектам
цього напряму є цифровізація освіти (EdTech), використання онлайн-
платформ (Coursera, Prometheus), використання віртуальної та доповне-
ної реальності у навчанні, STEM (наука, технології, інженерія, матема-
тика) освіта (Singularity University – лідер в технологічній освіті), під-
приємницька освіта та інноваційні центри (появі Google, Tesla, NVIDIA
сприяв Стенфордський університет), дистанційне та гібридне навчання,
інклюзивність та доступ до освіти.

8) Інклюзія інновацій, що спрямована на створення та впроваджен-
ня інновацій, доступних, справедливих, корисних для всіх соціальних
груп, не зважаючи на рівень освіти, доходу, зайнятості, місця прожи-
вання тощо. Серед основних причин, чому інклюзія інновацій є важли-
вою на сучасному етапі інноваційного розвитку, слід виділити наступ-
ні. Доступність інновацій дозволяє уникнути цифрового розриву,
сприяє покращенню рівня та якості життя. Широкий доступ до інно-
вацій створює нові ринки та робочі місця, що формує передумови для
економічного розвитку і зростання. Більш того, саме інклюзія інно-
вацій найкращим чином дозволяє досягати цілей сталого розвитку.
Отже, сучасні інновації створюють передумови для соціально-еко-

номічного прогресу завдяки таким характеристикам-властивостям, як
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стратегічний характер, що дозволяє впроваджувати нові продукти та/або
послуги, адаптуватися до нових ринкових умов та умов господарювання,
оптимізувати бізнес-процеси; унікальність як конкурентна перевага на
ринку; розвиток як поступовий процес удосконалення якісних та кіль-
кісних характеристик, що формує нові властивості й характеристики, по-
тенціал зростання економічної системи та обумовлює трансформаційні
процеси та прогрес; відкритість, що забезпечує удосконалення, масшта-
бування, зниження середніх витрат на НДДКР, пришвидшення появи та
розповсюдження інновацій; неперервність і комплексність, що передба-
чає постійне оновлення, яке стосується всіх аспектів діяльності суб’єкта
господарювання; системність, тобто інтегрованість інновацій в еко-
номічну систему та створення синергетичних, мультиплікативних й ак-
селеративних ефектів; інклюзивність як рівний доступ всіх до техноло-
гій, що сприятиме соціальному прогресу, економічному зростанню,
сталому розвитку. Сучасний етап розвитку суспільства посилює й такі
новітні характеристики інновацій, як стійкість, сталість, соціалізація,
екологізація, соціальна і екологічна відповідальність, що створює пере-
думови для розвитку людського капіталу, підвищення рівня та якості
життя людини, вирішення глобальних проблем сучасності. 
Утім, слід відзначити високий рівень ризику та невизначеності, що

може вплинути на успішність або неуспішність нововведень. У
контексті цього важливим є створення ефективних умов для формуван-
ня та використання інноваційного потенціалу розвитку національної
економіки, стимулювання розробки та впровадження інновацій на всіх
рівнях соціально-економічної системи. Більш того, саме недостатній
рівень інноваційного потенціалу, як вже було зазначено вище, може
бути перешкодою для ефективного та результативного інноваційного
розвитку економічної системи. 
За результатами попередніх досліджень інноваційний потенціал у за-

гальному вигляді було визначено як «сукупність ресурсів, процесів і
умов, необхідних і достатніх для здійснення інноваційної діяльності для
досягнення цілей інноваційно-технологічного розвитку» 14, с. 264. На
основі поєднання ресурсного і результатного підходів узагальнено, по-
перше, такі основні ресурси формування інноваційного потенціалу, як
фінансові, матеріальні, людські, інтелектуальні, науково-технічні, інфор-
маційні тощо, що забезпечують можливість для інноваційної діяльності
та створення інноваційних технологій, продуктів, послуг, а, по-друге,
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визначено інноваційний потенціал як реальний продукт, отриманий у
результаті інноваційного процесу, та як вироблена інноваційна продук-
ція в майбутньому. При цьому на основі емпіричних досліджень на при-
кладі Німеччини і Австрії 14 було доведено, що інноваційний потенціал
забезпечує позитивний вплив на економічне зростання, підвищення кон-
курентоспроможності, зростання експорту країни. Втім ступінь цього
впливу залежить від ефективності та результативності використання ре-
сурсів та результатів НДДКР, взаємозв’язку між складовими інновацій-
ного потенціалу, повноти та ефективності використання інноваційного
потенціалу. При цьому повна використання інноваційної потенціалу для
цих країн знижується зі зростанням рівня невизначеності та нестабіль-
ності, що у тому числі можна пояснити зростанням невизначеності май-
бутнього та вартості довгострокових інвестиційних ресурсів.
У контексті цього важливу роль у формуванні та використанні інно-

ваційного потенціалу економічного розвитку відіграє регуляторне сере-
довище, ділова та підприємницька активність, міжнародна співпраця,
що реалізується у результаті створення відповідної інноваційної екоси-
стеми, розвитку інноваційного підприємництва, координації й стиму-
лювання інструментами інноваційної політики, як окремих суб’єктів
господарювання, так і держави у цілому.
Інноваційна екосистема – це мережа суб’єктів і структур інновацій-

ного процесу (підприємці, стартапи, корпорації, університети, дослід-
ницькі установи, інвестори, державні інституції), скоординованих
взаємозв’язків між ними, спільних дій і ресурсів щодо створення спри-
ятливого середовища для прискорення інноваційного розвитку еко-
номічної системи, культивації нових ідей та прийняття рішень, що
здійснюють трансформаційний вплив на економічний розвиток. Від-
повідно, інноваційна екосистема повинна формувати сприятливе біз-
нес-середовище, що заохочує інвестиції в технології та капітал, засно-
ваний на знаннях, дозволяє інноваційним суб’єктам господарювання
експериментувати з новими ідеями, технологіями та бізнес-моделями, а
також допомагає їм зростати, збільшувати свою частку на ринку, дося-
гати очікуваних масштабів. Інноваційна екосистема – це конструкція,
яка повинна використовуватися на різних рівнях економічної системи,
у різних сферах, а, отже, можна визначити інноваційну екосистему під-
приємства, регіональні та національні екосистеми, екосистему ор-
ганізаційних змін, екосистему стартапів, екосистему соціальних інно-
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вацій тощо. При цьому розвиток інноваційної екосистеми відбувається
на основі коеволюції, тобто через постійну спільну взаємодію, спів-
працю, навчання, адаптацію її елементів, що й призводить до створен-
ня, реалізації, масштабування інноваційних рішень відповідно до умов
та потреб навколишнього середовища.
Важливою складовою інноваційної екосистеми є інноваційне під-

приємництво (технологічне, цифрове, екологічне (GreenTech), біотех-
нологічне (BioTech, MedTech), соціальне), основним призначенням яко-
го є не скільки створення нових технологій, продуктів, скільки
впровадження нових бізнес-моделей, нових управлінських й ор-
ганізаційних рішень на основі унікальності бізнес-ідей, доступу до
фінансування, наявності ефективної команди однодумців, гнучкості та
адаптивності, глобальності, що створює сприятливі умови для досяг-
нення завдань конкретної інноваційної екосистеми. 
Комплексний екосистемний підхід до інноваційного розвитку ство-

рює передумови до новітніх процесів, що відповідають інклюзивності
та сталості економічного розвитку, зокрема, позитивні зміни поши-
рюються на всіх суб’єктів екосистеми; диверсифікація ризиків і фінанс-
ування; вільний потік інформації та ідей; спільна місія і різноманіття
ідей; ділитися ресурсами та використовувати сильні сторони один од-
ного; вирішення складних задач; швидкий та ефективний рух від гене-
рації ідеї до її тестування, ітерації та масштабування; поширення куль-
тури інновацій; динамічність і гнучкість змін. 
Беззаперечно уряд відіграє ключову роль у створенні сприятливого

середовища для інновацій, інвестуванні у фундаментальні інновації,
допомозі в подоланні певних бар'єрів на шляху інновацій та забезпе-
ченні внеску інновацій у досягнення ключових цілей державної політи-
ки. Важливо, щоб інноваційна політика уряду була спрямована на по-
силення внеску інновацій в економічний розвиток і соціальний
добробут, і не лише полягала у підтримці бізнес-досліджень та розро-
бок, фінансування ризикованого капіталу, а створювала передумови для
підвищення ефективності інноваційної екосистеми держави в цілому,
сприяла генеруванню та поширенню знань, заохочувала інновації та
підприємницьку діяльність. Серед пріоритетних напрямів сучасної ін-
новаційної політики уряду, орієнтованої на продуктивність, економічне
зростання, соціальний добробут, слід виділити наступні: підтримка ін-
вестицій у наукомісткий капітал, сприяння розвитку молодих та інно-
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ваційних малих і середніх підприємств, інвестування в ефективну си-
стему створення та поширення знань, використання переваг цифрової
економіки, розвиток талантів, покращення системи управління та ре-
алізації інноваційної політики тощо. 
Висновки. Отже, необхідність подальшого розвитку глобального

суспільства у контексті інклюзивного та сталого економічного зростання
обумовлює потребу в інноваціях, які передбачають не тільки створення
та поширення нових продуктів, процесів і методів, а й виступають ін-
струментом вирішення нагальних соціальних і глобальних проблем,
включаючи демографічні зрушення, дефіцит ресурсів, зміну клімату,
який може допомогти вирішити ці проблеми з найменшими витратами.
Важливо відзначити, що інновації не повинні бути самоціллю, вони

повинні створювати основу для прогресивного розвитку нових під-
приємств, нових робочих місць, зростання продуктивності та якості, і,
таким чином, стати рушійною силою для економічного зростання, підви-
щення конкурентоспроможності, сталого розвитку. Сьогодення показує,
що інноваційно орієнтовані економіки є більш продуктивними, більш
стійкими, більш адаптивними до змін і краще здатні підтримувати ви-
щий рівень життя в умовах невизначеності та нестабільності. При цьому
інноваційний розвиток економічної системи не обмежується НДДКР. Це
також управлінські, соціальні та організаційні інновації, нові бізнес-про-
цеси та бізнес-моделі, які ефективно доповнюють технологічні інно-
вації. Особливістю сучасного інноваційного розвитку є й залучення ши-
рокого кола учасників, включаючи підприємства, підприємців, фонди та
неприбуткові організації, університети, наукові організації, державні
установи, громадян і споживачів, які часто працюють у тісній співпраці.
Це, з одного боку, робить інновації інклюзивними, тобто доступними
для застосування різними суб’єктами економічної діяльності, та стиму-
лює їх ефективне генерування, поширення та масштабування, а, з іншо-
го, потребує розвитку інноваційної екосистеми, як каталізатора еко-
номічного зростання, підвищення конкурентоспроможності,
формування сприятливого бізнес-середовища. 
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THE ROLE OF INNOVATION IN THE DEVELOPMENT OF 
THE NATIONAL ECONOMY IN THE CONDITIONS OF 
MODERN TRANSFORMATIONS: INNOVATIVE 
DEVELOPMENT, INNOVATIVE POTENTIAL, INCLUSION 
OF INNOVATION

The article is devoted to the role of innovation in ensuring economic growth,
competitiveness and sustainable development in the context of modern transformations.
Economic growth, competitiveness, development of human capital, increase in resource
efficiency, and expansion of foreign economic activity are identified as the main directions of
influence of innovative development of the economic system. It is argued that in modern
conditions, innovation processes are transformed under the influence of transnationalisation,
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globalisation, digital transformation, and socialisation. The characteristics of modern
innovative development are generalized, namely technological advances, digitalisation and
digital transformation, growth in R&D investment, support to entrepreneurship,
environmental innovation, social innovation, global integration, development of education,
and inclusion of innovations. Innovation potential is defined as a set of resources, processes,
and conditions necessary and sufficient for carrying out innovation activities in order to
achieve the goals of innovation and technological development. Creating innovation potential
depends on providing the innovation process with resources (financial, material, human,
intellectual, scientific, technical, informational, etc.). The result of the process of creation and
use of the innovation potential is a real innovative product, innovative products in the future.
It is substantiated that the conditions for ensuring the efficiency and effectiveness of
innovative solutions are effective formation and use of innovative potential, creation of an
effective innovation ecosystem, development of innovative entrepreneurship, ensuring the
inclusion of innovations and integration of them, and effective innovation policy of the
government. This will allow innovations to spread not only to technologies and products, but
also to organizational and social processes, management decisions, business processes and
business models, etc.

Keywords: innovation, innovative technologies, innovation development,
innovation potential, innovation ecosystem, innovation policy, inclusion of innovations,
economic development, economic growth, digital transformation, investment, innovative
entrepreneurship, social innovation, environmental innovations, competitiveness, sustainable
development.
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